

安徽省总开展困难职工帮扶专项劳动竞赛

看看谁把困难职工找得更全帮得更好

本报讯（记者陈华 唐殊）6月7日，安徽省总工会召开困难职工帮扶民生实事视频推进会，提出在推进困难职工帮扶工作的同时，同步开展困难职工帮扶专项劳动竞赛。

目前，安徽省共有129个各级工会职工服务中心，包括社会化工作者在内的服务中心工作人员有408名。仅仅依靠这样一支力量，想把全省900多万工会会员、2000万职工的情况摸得一清二楚，相当困难。

按照竞赛方案，评判困难职工帮扶业绩的一项重要内容是“主动担当作为，及时分类帮扶不同原因致困的职工群众，统筹使用各类帮扶及送温暖资金，及时有效帮扶困难职工”。同时，该方案也把“工作思路是否创新”作为一项重要的评判标准。

此前，安徽省总工会提出以“提升建档立卡质量、提升动态管理质量、提升资金使用质量、提升跟踪督导质量、优化帮扶服务流程”为主要内容的困难职工帮扶“四提一优”行动。

山西省总启动2022年度“三送三进”活动

超1000场“文化大餐”送到职工身边

本报讯（通讯员贺芳芳 记者刘建林）6月15日晚上，山西省总工会“送理论、送文化、送温暖、进项目、进企业、进工地”活动2022年度首场慰问演出在万家寨水务控股集团有限公司举行。

据了解，山西各级工会今年继续开展“三送三进”活动，讴歌和赞美奉献在重点工程建设和创新发展项目的一线职工，丰富广大职工的业余文化和精神生活，进一步激发广大职工的劳动热情，引领职工听党话、感党恩、跟党走。

本次活动演出在歌舞《劳动畅想曲》中拉开序幕，共有13个节目，包含舞诗画《民心所愿》、情景朗诵《人民万岁》等。说唱节目《幸福一家人》唱出了新就业形态劳动者加入工会的感受，以及工会给予他们的温暖和关爱。

据介绍，“三送三进”活动将依托山西省工会党的创新理论宣讲站（点）和宣讲队伍“双百”载体，于6月~8月在全省开展。活动中，山西省总将组织一个约80人的慰问演出团，赴省直重点工程建设和创新发展项目慰问演出50场；由各市委、各省级产业工会（工委）各组织一个或若干个文艺演出团或小分队，赴所属重点工程建设和创新发展项目慰问演出；由各县（区）总工会组织当地文艺工作者到所属县（区）重点工程和创新发展项目慰问演出，力求全省“三送三进”活动慰问演出达到1000场以上。

西宁多措并举推进产业工人队伍建设改革

68项“产改”任务取得阶段性成效

本报讯（记者邢生祥 通讯员王道清）记者日前获悉，近年来，青海省西宁市从思想引领、制度安排、地位提高、素质提升、发展通道、权益维护等方面着手，推进产业工人队伍建设改革。截至目前，启动实施的25条贯彻措施、68项改革任务已取得阶段性成效。

为了加强对产业工人的思想引领，西宁市总工会开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育300余场，开展“唱支山歌给党听”等群众性文艺活动2600余场次。新建工会组织279家，组建快递、道路货运、楼宇等行业区域工会联合会13家，2.5万名新就业形态劳动者加入工会。

为激发产业工人创新潜能，西宁市总工会、人社局等多部门联合，深化引领性主题劳动和技能竞赛，每年参赛单位达到3000余家，参赛班组1.5万余个，参赛职工10万人以上。举办西宁市第五届、第六届职工技能大赛，涉及新能源、新材料等45个行业70多个工种，覆盖职工25万人。

西宁市深入实施农民工职业技能提升计划，全市累计举办农民工培训班108期，培训农民工8.27万人次。深化户籍制度改革，公平保障农民工在子女教育、住房保障等方面的权益。5年来，累计为10.56万人发放灵活就业社保补贴6.84亿元，发放技能培训补贴1.46亿元，发放技能鉴定补贴428万元。

此外，西宁市深入推进企业收入分配制度改革，将提高产业工人工资收入作为完善职工工资协商共决、正常增长、支付保障机制的重要内容。制定出台《关于提高技术工人待遇的实施意见》，提高产业工人的各方面待遇，推行体现技能与薪酬挂钩的收入分配制度。

电动车行业开展集体协商

6月17日，江苏省徐州市丰县电动车行业劳资双方就最低工资标准、增设职工工龄工资、学历补贴、技术革新奖励、合理化建议奖励、福利发放等方面开展集体协商并签订备忘录。

近年来，丰县总工会积极探索产业工人薪酬激励机制和深化发展集体协商，把弘扬劳动精神、提升综合素质、健全激励机制、推动产业工人技术创新作为集体协商的重要内容，确保职工得实惠，助力企业增效益。

本报通讯员 高荣光 摄

上海市总全力助推经济恢复

聚焦提振发展信心、促进劳动关系和谐稳定等四方面

抗疫情促发展 工会在行动

本报讯（记者裴龙翔）“复工复产过程中还有什么困难，第一时间告诉我们”“权益受到侵害不要慌，工会应援尽援是劳动者的坚强后盾”……今年6月份以来，这样的对话在上海的工厂企业、商务楼宇和灵活就业群体中不断响起，成为上海工会抗疫情促发展、全力助推经济恢复的一个写照。

3月25日，在疫情防控的关键时期，上海市总工会向全市各级工会组织及职工发出倡议，动员全市各级工会组织和广大职工积极响应市委、市政府号召，服从大局，共克时艰，投身疫情防控一线，积极参与各项志愿服务工作。在工会号召下，工会志愿服务队的的身影纷纷出现在职工需要的地方：保供蔬菜打

包运输、增员抗原检测、常驻闵行江川街道，为病患提供配药服务超过万次……此外，还有一大批劳模工匠、工会干部、职工响应号召，主动下沉到社区参与志愿服务。

上海市总下拨疫情防控专项经费，明确专项经费严格用于疫情防控一线职工，后续又制定下发了《关于疫情防控期间基层工会为职工配送生活必需品的通知》，明确基层工会可根据实际，在疫情防控期间为职工配送粮油、蔬菜、肉蛋等生活必需品，推动各级工会协同政府部门做好疫情防控期间职工居家的日常供应保障工作。

疫情防控取得重大阶段性成果后，围绕《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，上

海市总研究制定关心关爱职工、助力经济发展方面的16项举措，聚焦提振发展信心、助力企业和经济发展、加强职工群众关心关爱和促进劳动关系和谐稳定四大方面，为当下正在努力找回生产节奏的企业和职工注入“强心针”。

与此同时，上海各级工会也在全力以“复”助力经济恢复。近期，黄浦区总工会在全区开展调研，深入排摸企业复工复产情况和职工实际需求，成立黄浦区工会劳动领域维护政治安全工作领导小组和工作专班，就复工复产、职工队伍稳定等重点内容开展专项排查化解工作；上汽集团工会为服务保障好封闭生产企业的3万多名职工，第一时间设立工会防疫专项经费准备金并及时拨付。各企业工会协助行政做好复工过程中职工防疫安全和食堂、浴室、住宿等后勤保障工作。



新闻特写

“体验了，才更了解他们的需求”

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 张伟

6月8日7时，江苏靖江韵达快递公司迎来了当天的第二车快递，比快递更早一步的是一群特殊的“快递小哥”，他们卸货、分拣、扫码、派送，各自忙碌着……这是靖江市总工会开展体验式调研新就业形态劳动者活动中的一幕。

“第一条传送带任务最重，快递多的时候要使大力气推送到下一个传送带上，确保包裹不积压、不掉落。”经过师傅们的指导下，工会干部吴楷上岗了，短短20分钟，他就累得满头大汗，“快递像潮水一样涌来，没有力气或者动作不敏捷都会出岔子，我的肩膀、手臂、腰背、大腿都非常酸痛，这真是个体力活！”

“每个区域都有自己对应的号码，看到对应自己号码的包裹就立即拿下来进行二次分拣。”老师傅一指点，靖江市总工会副主席余滨就守在传送带边上“盯”包裹，看到自己片区的快递就迅速取下，拿仪器扫码录入，二次分拣后搬到派送车上。“眼睛都看花了，还是会有包裹从眼皮子底下溜走。一直重复蹲起动作，很考验体力。要细心比对包裹信息再分拣，否则会因为地址不全导致派件出错。”余滨说道。

分好区域的快递，需要有人再次标记装车。对于体验这一工种的工会干部黄栋来讲，这项看似简单的工作也有大学问，“我一开始觉得只要把快递随便往车上放就可以了，但是师傅告诉我，因为快递比较多，他们要按照路线把车上的快递分区放置，这样每到一个地方，就能快速准确地把这一片的快递都取下来。”

一番体验下来，工会干部们感慨良多，“今天，我们都是快递小哥”“体验了，才更了解他们的需求，才更懂得如何关心关爱他们”“从他们的实际需求出发，才能提升工会服务质量”……一天的体验式劳动，让工会干部更加明白肩上的责任、心中的使命。

“体验式调研是摸清职工需求、提升工会服务的有效途径。”靖江市总工会党组书记、副主席闻韵萍说，希望通过体验式调研，了解新就业形态劳动者的所思所盼，摸实情、找问题、谋对策，凝聚力量，为新就业形态劳动者提供更专业、多元的服务。

内蒙古工会为3000名女职工免费筛查“两癌”

本报讯（记者李玉波）6月14日，由内蒙古自治区总工会与中国职工发展基金会共同主办，内蒙古职工互助保障协会和相关盟市工会承办的关爱女职工公益行“两癌”筛查活动启动仪式在呼和浩特举行，活动将为内蒙古3000名女职工免费进行“两癌”筛查。

据了解，本次活动将为内蒙古参加职工医疗互助的女职工、困难女职工、新就业形态女职工等送去健康检查。今年，自治区总工会在以往开展职工住院医疗互助的基础上，新开设女性馨康互助保障。凡身体健康、年龄在60周岁以下的在职女职工或在册参加职工互助保障男职工配偶，均可参加本活动。会费标准为35元/份，参加互助保障会员首次确诊患有原发性13类女职工特殊疾病，可分别领取1万~3万元互助补助金和慰问金。



为月嫂务工提供“敲门砖”

6月15日，在湖北省襄阳市保康县就业创业培训中心，培训老师在育婴师培训班上为学员们做新生儿护理示范。据了解，在培训结业时，保康县人社局将组织第三方技能评价机构，对培训合格学员开展职业技能等级认定，并颁发技能等级证书，为月嫂外出务工提供“敲门砖”。

本报通讯员 杨楠 吕莉莉 摄

海南儋州市总工会以点带面推进职工服务阵地建设，构筑全覆盖工会网络——

小镇上有了职工之家……

本报记者 赖书闻

“桌球、唱歌、看书、健身，每天下班后，大家都有很多休闲项目可以选择，而且就在单位的职工之家。”海南省儋州市木棠镇党政办干部李世法近日对记者说。

他家在县城，距离木棠镇40多公里，工作日只能住在镇里的宿舍。他说：“自从镇里有了职工之家，业余生活就不再单调寂寞了。”

近年来，在儋州市总工会的推动下，一些乡镇开始建起职工之家活动阵地，全市逐渐形成一张工会服务网。目前，该市有基层工会组织756个，创建了2个全国模范职工之家、5个全国模范职工小家、6个省级模范职工之家、2个省级模范职工小家，让职工在业余时间休闲有场所、健身有设施、学习有去处。

“生活原来可以这么丰富”

木棠镇总工会主席唐敏告诉记者：“不少职工反映镇里休闲场所比较少，下班后没有地方放松。”在了解到职工的诉求并向上

儋州市总工会通过打造各具特色的职工之家，逐步形成覆盖职工广泛、设施设备完善、规章制度健全的工会活动阵地网络，全面推进“会、站、家”一体化建设。

级工会反映后，儋州市总工会给予木棠镇50万元，支持职工之家建设，并进行现场指导。3月，木棠镇职工之家正式对职工开放，设有服务大厅、书屋、影音室、健身房等功能区。“现在下班后有了好去处，我特别喜欢在职工之家唱歌、打桌球。”木棠镇疫情防控办工作人员陈美玲说。

同样得到儋州市总建设资金支持的排浦镇职工之家，打造了音乐室、健身室、职工书屋、棋艺茶苑，安置了台球桌、乒乓球桌等，很快成为镇干部职工工作之余的打卡地。排浦镇党政办主任吴卓成说：“之前是每天宿舍、办公室、食堂三点一线，现在有了职工之家，我下班后可以和同事一起赛赛乒乓球、桌球等。生活原来可以这么丰富！”

据悉，今年，儋州市总工会共投入160多万元支持职工之家建设。

赵小刚介绍说，市总工会通过打造各具特色的职工之家，以点带面，逐步形成覆盖职工广泛、设施设备完善、规章制度健全的工会活动阵地网络，全面推进“会、站、家”一体化建设。

在市总的支持和指导下，儋州网约车行业联合会建设了儋州首家新就业形态劳动者职工之家，为环卫工人、出租车（网约车）司机、交通警察、快递员、外卖送餐员等广大劳动者提供一个免费休息活动的地方。

在这个职工之家，正在休息的网约车司机唐文峰说：“之前累了只能找个地方把车停下来，上厕所也只能选择去加油站。现在有了职工之家，除了可以休息、如厕，还可以用这里的微波炉热饭，夏天还可以到这里的医药箱取一些应急的药品。”

儋州市总工会组织宣教基层工作部部长

赵小刚介绍说，市总工会通过打造各具特色的职工之家，以点带面，逐步形成覆盖职工广泛、设施设备完善、规章制度健全的工会活动阵地网络，全面推进“会、站、家”一体化建设。

据悉，儋州市总把推动工会阵地建设纳入各基层工会工作总体规划，并制定《儋州市基层工会职工之家阵地建设工作规划（2021—2025年）》。

根据这一规划，儋州市总力争用5年时间推动基层单位集中、职工群众集聚、硬件条件集约的各类工会广泛建设职工之家阵地，并要求每年度至少指导支持基层工会建设职工之家阵地5个，筹建基层工会职工之家各镇总工会阵地1个以上。

儋州市人大常委会副主任、市总工会主席王安仍介绍说，该市将全面推进“会、站、家”一体化建设，争取到2025年在全市建成一批基础设施完备、服务功能齐全、管理运行规范的新型工会阵地，基本满足全市职工群众多层次、多领域的服务需求。